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全国2009年10月高等教育自学考试国际贸易理论与实务试题答案

课程代码：00149

本答案由李润发老师提供，在此特别感谢李老师
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

1、A     2、D    3、A    4、B   5、A   6、A   7、A   8、A   9、C   10、A

11、C    12、A   13、C   14、C  15、D  16、A  17、D  18、B  19、B  20、C

21、D    22、D   23、B   24、C  25、D  26、A  27、B  28、A  29、A  30、D

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

31、ABCDE  32、ABC  33、ABCE  34、ABC   35、ABCE

三、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

36、简述亚当·斯密的绝对成本论的主要内容。P17

答：每个国家都应该根据各自的优势条件，生产其成本最低、绝对有利的商品。并积极主张实行专业化分工，进行自由贸易。

分工之能够提高劳动生产率，斯密认为原因主要有三点：一是劳动者的技巧因分工而日进；二是专业化，分工免除了从一个工序转到另一个工序所损耗的时间；三是分工促进了专业化机械设备的发明和使用。
根据“绝对优势”理论，各国由于存在生产技术上的差别，以及由此造成的劳动生产率和生产成本的绝对差别，这是国际贸易和国际分工的基础。各国应该集中力量生产并出口其具有“绝对优势”的产品，而进口其不具有“绝对优势”的产品，其结果比自己生产所有产品更有利。

“绝对优势”理论揭示了国际分工和专业化生产能使资源得到更有效地利用，从而提高劳动生产率的规律，也首次论证了贸易双方都能从国际分工与国际贸易中获利的思想，开创了对国际贸易的经济分析。但“绝对优势”理论也存在明显的局限性。在现实社会中，一些发达国家可能在某种产品上具有“绝对优势”，而一些落后国家可能不具有任何生产技术上的优势。如何解释这种绝对先进国家和绝对落后国家之间的贸易就成为了问题。

37．简述发展中国家实现地区一体化的政治和机构因素。P193
答：综合发展战略理论对发展中国家经济一体化现象进行了研究，认为发展中国家经济一体化是发展中国家的一种发展战略。其动机有经济方面的也有政治和机构方面的，政治和机构因素主要有：1、各成员国的社会政治制度的差异。2、各成员国的政治意愿及政治稳定性3、该集团对外政治关系。4、共同机构的效率及其共同利益状况。
38．简述共同海损的含义及其构成条件。P331

答：海损可分为“”和“单独海损”两类。所谓“共同海损”是指船舶在海运途中遇到危难时，船方为了维护船舶和货物的共同安全使航行得以继续完成，有意并合理地作出某些特殊牺牲或支出的额外费用。例如，货船失火之后用灌水的方式扑灭大火，失火过程中烧掉的货物不是共同海损，而灌水造成货物的损失是共同海损。在避难港的装卸费也是共同海损。在修船期间的一些物料消耗、工资、必要的修理费也是共同海损。共同海损由所有货主共同分摊。“单独海损”是船舶或货物纯粹由于自然灾害或意外而造成的损失，无需分摊。

共同海损构成条件：

1、危险是实际存在，不可避免的。

2、是有意识采取的行为产生的损失。

3、为船舶和货物的共同安全而产生的损失。

4、非正常支出，某些特殊牺牲或支出的额外费用。

39．简述汇付方式在国际贸易中对卖方的利弊。353

答：汇付的缺点是风险大，资金负担不平衡。因为以汇付方式结算，可以是货到付款，也可以是预付货款。如果是货到付款，卖方向买方提供信用并融通资金，此时对卖方不利，卖方风险大，但对买方有利。而预付货款则买方向卖方提供信用并融通资金，此时，对买方不利，买方风险大，但对卖方有利。不论哪一种方式，风险和资金负担都集中在一方。汇付一般只用来支付订金货款尾数，佣金等项费用，不是一种主要的结算方式。

四、计算题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

40.  P9（课本第9页）

答：外贸依存度=货物进出口贸易额/国内（民）生产总值×100%=（5933+5612）亿美元/19948亿美元×100%=57.87%

出口依存度=货物出口贸易额/国内（民）生产总值×100%=5933亿美元/19948亿美元×100%=29.74%

进口依存度=货物进口贸易额/国内（民）生产总值×100%=5612亿美元/19948亿美元×100%=28.13%

41、P44

答：净贸易条件=（出口商品价格指数/进口商品价格指数）×100%

              =（103%/124%）×100%=83.06%

收入贸易条件=（出口商品价格指数/进口商品价格指数）×出口商品数量指数

             =（103%/124%）*200%=166.13%

     2006年中国的净贸易条件83.06%，这表明中国净贸易条件恶化了，收入贸易条件166.13%，收入贸易条件改善了。虽然中国净贸易条件恶化，但商品出口大量增加抵消了价格的不利变化，导致收入贸易条件改善了。

  注：如果贸易条件小于100，表明贸易条件恶化。如果贸易条件大于100，表明贸易条件改善。如果贸易条件等于100，表明贸易条件不变。

42、P119

答：有效关税保护率=[（进口商品名义关税—原料价格在最终成品中占的比率*进口原料名义关税）/（1—原料价格在最终成品中占的比率）]×100%

进口商品名义关税=有效关税保护率*（1—原料价格在最终成品中占的比率）+原料价格在最终成品中占的比率×进口原料名义关税=10%×（1—35%）+35%×4%=8%

43、P276

解：净价=含佣价（1—佣金率）

含佣价=CIF净价/（1—佣金率）=2000/（1—5%）=2105.26美元

  答：CIFC5%是2105.26美元/公吨

五、论述题（本大题10分）

44．论述普惠制的主要原则以及在现实在的执行情况。P104

答：普遍优惠制简称普惠制，是指发达国家承诺对从发展中国家或地区输入的商品，特别是制成品和半制成品，给予普遍的、非歧视的和非互惠的关税优惠待遇。这种税称为普惠税。原则：（1）普遍性。指所有的发达国家应对来自发展中国家的进口制成品和半制成品给予普遍的优惠待遇。 （2）非歧视性。指发达国家给所有的发展中国家以同等的优惠待遇，不应歧视某一或某些发展中国家。 （3）非互惠性。指发达国家应单方面给予发展中国家以优惠待遇，而不要求发展中国家向其提供反向优惠。

实行普便优惠制的国家有：美国、加拿大、欧盟、瑞士、芬兰、瑞典、挪威、奥地利、前苏联、保加利亚、捷克斯洛伐克、波兰、匈牙利、澳大利亚、新西兰和日本等30个给惠国推出16个优惠方案。接受优惠的国家有中国等170多个国家和地区。中国是加拿大、日本和欧盟等国家普惠制的受惠国。

30个给惠国推出16个优惠方案，主要规定有：1、受惠地区的规定。2、受惠产品的规定。3、关税减免的规定。4、对给惠国的保护措施的规定。5、对原产地的规定。6、有效期。

普惠制没有真正完全实施如：1、把某些发展中国家排除在外。2、对一些敏感性商品不给优惠。3、采取一系列的保护。

六、案例分析题（本大题10分）

45．该合同不是真正的CIF合同，而是类似于DES的到货合同。

答；成本、保险费加运费(CIF)指卖方在指定的装运港把货物送过船舷后交付，货过船舷后买方须承担货物的全部风险、灭失或损坏，卖方必须支付把货物运至指定目的港所需的开支和运费，办理货物在运输途中的海运保险并支付保险费。适用于海运或内河运输。而合同中规定：“买方须于9月底以前将信用证开抵卖方，卖方保证不迟于12月5日将货物运抵鹿特丹，否则，买方有权撤销合同。如卖方已结汇，卖方必须将货款退还买方”。合同表明卖方要保证按时到货。根据CIF卖方只要保证按时在装货港交货，卖方不保证按时到达。因此，该合同不是真正的CIF合同，而是类似于DES的到货合同。

合同有效，因为国际贸易惯例是以合同双方的自愿为原则，惯例本身不是法律，双方没有强制执行的义务。双方可以在合同中作出与惯例不同的规定。尽管合同规定是CIF，而合同中又有与CIF不同的规定，合同有效，合同中与CIF规定不同的部分，以合同规定为准。
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